

信息化时代企业集团会计核算标准化建设初探

于 玲

(中美联泰大都会人寿保险有限公司辽宁分公司,辽宁 沈阳 110013)

摘要:信息化时代,企业集团要想在日渐激烈的市场环境中占据有利位置,应当在生产运营、财务管理、风险防控以及信息技术支持等多方面不断提升综合实力。会计核算标准化在提升财务工作效率、细化财务数据精确度、促进财务职能升级转型以及降低财务风险等方面具有重要意义。本文通过对企业集团会计核算标准化建设的SWOT分析,探索企业集团会计核算标准化初步构建,以期能为提高企业集团会计核算效率与会计信息质量,从而促进企业的发展。

关键词:信息化;企业集团;会计核算;标准化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.057

1 会计核算标准化的内涵

会计核算标准化是通过在企业集团内部,在能够满足企业会计信息质量要求的前提下,对会计核算过程中的各阶段制定的统一的会计核算方法与原则,从而不断适应社会经济环境,细化财务功能,减少企业财务人员基础工作量,有效管控风险,提高核算效率。随着信息化技术的不断发展,会计作为企业的基础及重要的管理工作,核算标准化是企业能够不断适应时代发展,真实、客观、规范地反映企业财务状况,为决策者提供准确财务信息的基础。因此,加快会计核算标准化建设对于企业集团的高质量发展具有重大意义。

2 会计核算标准化的STOW分析

(1)优势。实现会计核算标准化一是可以提高内部控制质量。企业集团的健康稳定发展离不开健全有效的内控管理制度。会计核算标准化的实施能够确保财务活动与会计核算在国家法律法规及单位内部控制制度规定的范围内进行。如通过统一业务单据标准、加强审批,使财务监督关口前移,提高内控。二是节约人力成本。实施会计核算标准化可以使很多会计的基础核算业务通过核算系统,节约人力成本。三是提高工作效率。会计核算标准化建立后,可以细化财务分工,规范财务核算流程,减少财务人员的基础工作量,提高企业财务核算效率。同时,建立会计核算标准化体系需事先对自身制度进行整理,有利于发现当前财务管理领域存在的薄弱环节,并做出相应的优化改善。

(2)劣势。现阶段,会计核算标准化建设还存在着一些不足。一是核算标准的调整即时性低,面对复杂多变的宏观经济政策,核算标准也需要不断调整,调整不及时,核算系统只能按照标准“墨守成规”,会给企业经营带来一定的风险。二是核算标准不全面。如果会计核算标准制定的不够全面、清楚,对于标准缺失或标准模糊的业务,可能会导致“核算不健全”或“核算不清”,引发内部控制风险和税务风险。

(3)机遇。信息化技术的发展突飞猛进,为企业集团会计核算标准的建设带来了重大机遇。一是数据处理。信息化时代背景下,越来越多企事业单位将先进的信息化技术应用到会计核算中,财务人员通过对原始凭证的合规性审核,分析整理财务数据,真实反映财务状况,促进企业业务发展,实现“业财融合”。二是信息共享。在“互联网+”背景下数据使用部门与监管部门之间的信息共享和互通互联日趋必要。依托财务信息化手段,会计核算标准化的建立避免了数据“数出多门、口径不一”的现象。同时也有利于企业集团中不同公司间业务数据的横向比较,增强财务数据可比性,使财务管理工作更加科学有效。

(4)挑战。会计核算工作最终依靠会计人员来实施,各项财务制度需要人员的完成与遵守。会计核算标准化建设的挑战,一是理念方面,管理者对于会计核算标准化的建立是否给予足够重视,是否能够研究制度相关政策推动标准化建设;二是基础建设方面;是否能够建立科学、全面、可执行的标准化体系和标准化完美整合的财务核算系统等配套设置,保证会计核算准确性以及数据的时效性;

三是人员方面,财务人员是否能够适应会计核算标准化的要求,会计核算流程既不是一成不变,也不能轻易改变而影响会计处理的一致性,甚至引起混乱,不利于统一管理,这就需要财务人员既要有遵守会计核算标准化的职业素养,又要有面对突发情况、新的业务,进行专业判断与处理的业务能力。

3 会计核算标准化的构建思路

(1)提高认识,转变理念。管理者的理念是企业集团会计核算标准化建设的先决条件。新修订的《会计法》明确规定,企业的管理者对会计工作负全面责任,管理者既要对企业会计信息的真实性、完整性负责,同时还要负责会计人员的业务能力培训和职业素养的监督。信息化时代,管理者首先要转变管理理念,提高对会计核算标准化的建设工作。

(2)梳理流程,完善制度。工作制度与流程是企业集团会计核算标准化建设的重要保障。在构建会计核算标准化前,应对企业各个单位和部门的工作制度、内部控制程序以及工作特点等进行详细的调查与了解,认真梳理业务流程,确保会计核算在国家法律法规及单位内部控制制度规定的范围内进行。

(3)分析现状,制定标准。标准制定是企业集团会计核算标准化建设的核心内容。标准的制定一定要遵循“谁做具体工作,谁制定标准”原则,让基层财务人员参与进来,发挥财会人员的主观能动性、总结工作骨干的先进经验与优秀作法,关注工作中的难点,并经部门讨论、修改、完善后形成切合本岗位实际、经得起实践考验的具体行为准则。避免其成为部门管理者的“一家之言”或单位财务会计制度的重复性描述,而失去了可操作性。此外,会计核算标准化体系的建设不仅属于财务部门的工作内容,还需要企业集团其他部门的积极配合,财务部门要强化业财融合的理念,会计核算标准化建立应以业务流程的整合为前提和基础。如何优化业务流程,使其与财务顺利对接也是构建会计核算标准化建设工作应思考的内容。

(4)促进标准化与信息化结合。与信息化技术相结合是推动企业集团会计核算标准化建设的重要催化剂。特殊时期,让更多的企业选择在家办公,而信息化手段,为这一切变得可行。信息化时代,企业要把握数字化、网络化、智能化的发展机遇,不断探索会计核算标准化的新模式,将会计核算标准化与信息化发展相融合,才能有效提高会计核算标准化的水平,才更好的运用会计核算标准化促进企业的发展。

参考文献

- [1]韦晓晴,王正洁,赵旭.新形势下加强企业会计标准化建设的思考[J].中国标准化,2019(5):112-114+120.
- [2]王一玎.保险资管公司财务标准化建设初探[J].财会学习,2020(9):43-45.
- [3]虞佳峰.N公司财务共享服务中心绩效评价体系优化[J].中国集体经济,2020(5):125-127.

作者简介:于玲(1982.01-),女,辽宁沈阳人,单位:中美联泰大都会人寿保险有限公司辽宁分公司,主要研究方向:财务会计。